
MÁRIA, MATKA EVANJELIZÁCIE (EG 284–288) 
Rodinná katechézka 288/2023 (883) www.inky.sk týždeň po 18. 6. 2023 

… alebo zakončenie pápežovej Exhortácie a Márii ako "McGyverovi" evanjelizácie. 

BOŽIE SLOVO: (Sk 1, 12-14) 

Čítanie zo Skutkov apoštolov: Vtedy sa vrátili do Jeruzalema z hory, ktorá sa volá Olivová a je 

blízko Jeruzalema, vzdialená toľko, koľko je dovolené prejsť v sobotu.  13 Keď ta prišli, vystúpili do 

hornej siene, kde sa zdržiavali Peter a Ján, Jakub a Ondrej, Filip a Tomáš, Bartolomej a Matúš, 

Jakub Alfejov, Šimon Horlivec a Júda Jakubov.  14 Títo všetci jednomyseľne zotrvávali na modlit-

bách spolu so ženami, s Ježišovou matkou Máriou a s jeho bratmi. Počuli sme Božie slovo.  

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, katechézy / úvahy č. 343, 699) 

Dnes sa blížime k záveru pápežovej exhortácie. A ako býva nielen u dokumentov Cirkvi zvykom, 

záver patrí prvej Učeníčke Pána, Jeho Matke a Rodičke a tou je Mária, naša neustála inšpirácia 

a vzor dokonalého kresťanského života.  

A tak pápež svoju exhortáciu uzatvára slovami: „S Duchom Svätým uprostred ľudu vždy stojí aj 

Mária. Ona zhromažďovala učeníkov, aby ho vzývali (porov. Sk 1, 14), a tak umožnila misijnú 

explóziu, ku ktorej došlo na Turíce. Ona je Matkou evanjelizujúcej Cirkvi a bez nej nemôžeme 

naplno pochopiť ducha novej evanjelizácie“ (EG 284) a pokračuje: „Na kríži, keď Kristus vo svojom 

tele podstupoval utrpenie dramatického stretnutia medzi hriechom sveta a Božím milosrdenstvom, 

pri svojich nohách videl utešujúcu prítomnosť matky a priateľa. V tomto rozhodujúcom okamihu ešte 

predtým, než vyhlásil za dokonané dielo, ktoré mu zveril Otec, Ježiš povedal Márii: „Žena, hľa, tvoj 

syn!“ Potom povedal milovanému priateľovi: „Hľa, tvoja matka!“ (Jn 19, 26 – 27). Tieto Ježišove 

slová na prahu smrti nevyjadrujú na prvom mieste jeho súcitnú starosť o matku, ale sú skôr formu-

láciou zjavenia, ktoré odhaľuje tajomstvo zvláštnej spásonosnej misie. Ježiš nám necháva svoju 

matku, aby bola našou matkou. Až keď to urobil, Ježiš pocítil, že „je už všetko dokonané“ (Jn 19, 

28). Pod krížom v najdôležitejšej hodine nového stvorenia nás Kristus privádza k Márii. Privádza 

nás k nej, pretože nechce, aby sme kráčali bez matky, a ľud v tomto materinskom obraze číta všetky 

tajomstvá evanjelia. Pánovi sa nepáči, aby jeho Cirkvi chýbala ikona ženskosti. Ona, ktorá ho s 

toľkou vierou zrodila, sprevádza aj ostatných „z jej potomstva, ktorí zachovávajú Božie prikázania a 

majú Ježišovo svedectvo“ (Zjv 12, 17). Toto intímne spojenie medzi Máriou, Cirkvou a všetkými 

veriacimi, z ktorých každý osobitným spôsobom privádza na svet Krista, nádherne vyjadril blahosla-

vený Izák zo Stelly: „V Bohom inšpirovaných Písmach, to, čo sa vo všeobecnosti rozumie o Cirkvi, 

panne a matke, sa v konkrétnosti chápe o Panne Márii... Možno tiež povedať, že každá verná duša je 

snúbenicou Božieho Slova, matkou Krista, dcérou a sestrou, pannou a plodnou matkou. […] Kristus 

zostal deväť mesiacov v lone Márie a zostane vo svätostánku viery Cirkvi až do skončenia vekov; a v 

poznaní i láske vernej duše po všetky veky vekov.“ Mária je tá, ktorá dokáže s niekoľkými biednymi 

plienkami a velikánskou nehou premeniť jaskyňu pre zvieratá na dom pre Ježiša. Ona je služobnicou 

Otca, ktorá sa chveje radosťou z jeho chvály. Je vždy pozornou priateľkou, ktorá sa stará, aby v 

našom živote nechýbalo víno. Je tou, ktorej srdce prenikol meč; ona chápe všetky bolesti. Ako Matka 

všetkých je znamením nádeje pre národy, ktoré trpia pôrodnými bolesťami, kým nevzklíči spravodli-

vosť. Je misionárkou, ktorá je nám nablízku, aby nás sprevádzala životom, a svojou materinskou 

láskou otvára naše srdcia pre vieru. Ako skutočná Matka s nami kráča, s nami bojuje a neprestajne 

šíri blízkosť Božej lásky. Prostredníctvom rozličných foriem mariánskej zbožnosti, ktoré sa zvyčajne 

viažu na jej svätyne, má účasť na životoch všetkých národov, ktoré prijali evanjelium, a stáva sa 

súčasťou ich historickej identity. Mnoho kresťanských rodičov si žiada krst pre svoje dieťa v ma-

riánskej svätyni, čím prejavujú svoju vieru v materinskú starostlivosť Márie, ktorá dáva život novým 

deťom pre Boha. A práve tam, vo svätyniach, možno pozorovať, ako Mária zhromažďuje okolo seba 

deti, ktoré aj za cenu mnohých obetí prichádzajú ako pútnici, aby sa s ňou stretli, aby na nich mohla 

pohliadnuť. Tam nachádzajú Božiu silu pre znášanie životných trápení a námah. Ako Juanovi 

Diegovi, aj im Mária ponúka pohladenie svojej materinskej útechy a hovorí: „Nech sa ti srdce 

nestrachuje... Vari tu nie som ja, tvoja Matka?“ Evanjelizačná činnosť Cirkvi má mariánsky štýl. 

Vždy keď sa pozrieme na Máriu, dokážeme znovu uveriť v revolučnú silu nežnosti a lásky. V nej 

vidíme, že pokora a nežnosť nie sú čnosťami slabých, ale silných, ktorí nepotrebujú zle zaobchádzať 

s druhými, aby sa cítili dôležití. Keď sa pozrieme na ňu, zistíme, že tá, ktorá velebila Boha, pretože 

„mocnárov zosadil z trónov“ a „bohatých prepustil naprázdno“ (Lk 1, 52. 53), je tá istá, ktorá 

zabezpečuje teplo domova nášmu hľadaniu spravodlivosti. Je to tá, ktorá starostlivo uchováva 

„všetky tieto slová vo svojom srdci“ (Lk 2, 19). Mária dokáže rozpoznať stopy Ducha Svätého vo 

veľkých udalostiach, ale aj v tých, ktoré sa zdajú nepatrné. Kontempluje Božie tajomstvo vo svete, v 

dejinách a v bežnom živote každého a všetkých. Je to modliaca sa a pracujúca žena v Nazarete a je 

to aj naša starostlivá Pani, ktorá vychádza zo svojej obce, aby sa „ponáhľala“ (Lk 1, 39) pomáhať 

druhým. Táto dynamika spravodlivosti a nežnosti, kontemplácie a kráčania v ústrety druhým robí z 

nej cirkevný vzor evanjelizácie. Prosíme ju, nech nám pomáha svojou materinskou modlitbou, aby 

sa Cirkev stala domovom pre mnohých, matkou pre všetky národy, a aby umožnila zrodenie nového 

sveta. Sám Vzkriesený – s mocou, ktorá nás napĺňa nesmiernou dôverou a tou najpevnejšou nádejou 

– nám hovorí: „Všetko robím nové“ (Zjv 21, 5). Spolu s Máriou kráčajme plní dôvery k tomuto 

prísľubu“ (EG 285, 286 a 288). Amen! Nech je teda Mária, Matka Spasiteľa, aj pre nás sprievodky-

ňou, pomocníčkou a inšpiráciou v našej službe ohlasovania Evanjelia! 

NA ZAMYSLENIE: 

Čomu nás môže naučiť a k čomi 

inšpirovať Mária, Ježišova mama? 

• … že aj keď nemáme k dispozícii 

viac, než „jaskyňu a pár biednych 

plienok“, môžeme aj s tým vytvoriť 

domov – a práve domov, domov 

Cirkvi, jej láska a „domáckosť“ je aj 

dne našim hlavným evanjelizačným 

nástrojom? 

• … že svätosť je viac, než len 

prázdny aktivizmus, že byť plný 

Ducha je viac, než vedomosti – 

a toto môžeme úplne každý? 

• … že niekedy sformovať 

a vychovať hoci len jedného Božieho 

muža či ženu môže byť viac, než sa 

na pohľad zdá?  

Spolu s pápežom sa na záver modli-

me, aby nám pomáhala a inšpirovala 

nás v našom poslaní: 

„Panna a Matka Mária, ty, ktorá si 

vedená Duchom prijala Slovo života 

v hĺbke svojej pokornej viery, celkom 

odovzdaná Večnému, pomôž nám 

povedať naše „áno“ v naliehavosti 

väčšej než kedykoľvek predtým, aby 

znova zaznela dobrá zvesť o Ježišovi. 

Ty, plná Kristovej prítomnosti, 

priniesla si radosť Jánovi Krstiteľo-

vi, takže zaplesal v lone svojej matky. 

Ty, rozochvená jasotom, ospievala si 

Pánove obdivuhodné skutky. Ty, 

ktorá si zostala pevne stáť pod 

krížom s neochvejnou vierou a 

prijala si radostnú útechu vzkriese-

nia, zhromaždila si apoštolov v 

očakávaní Ducha, aby sa zrodila 

Cirkev, ktorá evanjelizuje. 

Vypros nám novú horlivosť vzkriese-

ných, aby sme všetkým zaniesli 

evanjelium života, ktoré víťazí nad 

smrťou. Daj nám svätú odvahu 

hľadať nové cesty, aby sa ku všetkým 

dostal dar nepominuteľnej krásy. 

Ty, Panna načúvania a kontemplá-

cie, Matka lásky, nevesta večnej 

svadby, oroduj za Cirkev, ktorej si 

najčistejšou ikonou, aby sa nikdy 

neuzavrela a nezastavila vo svojej 

vášnivej snahe budovať kráľovstvo. 

Hviezda novej evanjelizácie, pomôž 

nám zažiariť vo vydávaní svedectva 

o spoločenstve, o službe, o horlivej a 

štedrej viere, o spravodlivosti a o 

láske k chudobným, aby radosť 

evanjelia došla až do končín zeme a 

nijaká periféria nebola ukrátená o 

jeho svetlo. Matka živého evanjelia, 

prameň radosti pre maličkých, 

oroduj za nás. Amen. Aleluja.“ (EG 

288).   

OTÁZKY: 

< V čom všetkom nás môže Mária 
ešte inšpirovať? Nájdeme aj iné ako 
už spomenuté oblasti? Ako ju 
môžeme napodobniť? Čo skúsime 
podľa jej vzoru urobiť? > 


